

凭质量起家 靠诚信发展

## “许大蜂子蜜”的坚守与传承

农村大众记者 张超

采访中，许金亭几次向记者强调：“无论市场环境怎么变化，我们都不会丢了家族的传承，绝对不会掺假售假。老字号靠的就是诚信，我们做食品企业的，更是人心换人心的买卖，底线一定要守得住。”

与时俱进 才能永葆老字号的活力

如何老而不衰、历久弥新？这是老字号的一道命题。随着人们对食品安全、品质、口感等方面的要求以及消费理念的升级和变化，食品领域老字号企业在传承和创新上的挑战更是艰巨。

“老字号面临着新技术、新市场、新受众，原味要保留，但产品服务、品牌创意、营销方式等必须要与时俱进。”许金亭说。

2012年，朗野公司与山东农业大学动植物学院建立长期产学研合作关系，聘请山农大教授、博士生导师、中国养蜂学会副理事长胥华担任公司常年技术顾问。

在科研支持下，公司不仅实现了产品线向蜂蜜酒、保健品、日化等方面的延展，还流转了400多亩土地，种植紫穗槐，打造特有的蜜源植物，形成公司的核心竞争力。此外，为了保障蜜源的供应，也为

了能带动更多蜂农一起创造更好的生活，朗野联合有多年养蜂经验的蜂户成立了雪野富祥蜜蜂产品专业合作社，形成了“公司+基地+合作社+养蜂户”的模式，进行规模化、标准化、集约化生产。

从蜜源地挑选到原料采收，从原料进货检验到生产过程控制，层层把关。目前合作社里共有4000余蜂群，加入合作社的养蜂户有120多户，平均年收入10万元以上。“我们会派专业的技术员给蜂农提供技术支持，如果需要资金，公司也会酌情帮扶。与我们签约的蜂农只要产品质量没问题，我们是全部按保护价收购的。但是我们对产品标准的控制非常严格，在产地就要抽样送到检测中心检测，合格了才收，这都是写在合同里的。”朗野蜂业生产综合科科长井丽萍告诉记者。

相中朗野 外省老技术员领衔技术团队

走进工厂，露天摆放的100多个整整齐齐的蜂箱便映入眼帘，一位戴着防蜂纱帽的老技术员正在其间忙碌。他叫朱振华，今年52岁，河南省驻马店市西平县焦庄乡朱岗村人，19岁就开始养蜂，是公司最资深的技术员。

别看老朱看起来有点憨厚，却是个“技术流”，正经养蜂专业毕业的，说起来养蜂的新技术那是头头是道，甚至对哪个专家新写了哪篇论文都如数家珍。

“马上降温了，蜜蜂即将过冬，蜂箱温度要控制在-2-8℃，过热工蜂会老化，不利于春繁。温度过低，蜜蜂会消耗大量的饲料，工蜂缩短寿命。”老朱一边跟记者介绍一边也没停下手里的活，“所以今天一定要再确认一次蜜蜂们过冬的蜂蜜是不是留够了，蜂箱里各项指标是不是都保持良好。”

老朱这样的技术员朗野蜂业还有十几个，既有刚毕业的大学生，也有从业多年经验丰富的老把式。这支技术团队在老朱的带领下，不仅照着公司自有蜂群，还为合作社的蜂农们提供技术支持，共同为这项“甜蜜”的事业奋斗着。

现在蜂蜜行业充斥着低价的所谓“勾兑蜜”“水蜜”等，扰乱了市场的正常运作，像朗野这样坚持良心生产的企业因为成本高，所以面临着艰难的生存环境。朗野也一直在寻求参与国家标准的制定和修改，争取让整个行业能走在合理的监管轨道之上，让“老字号”在新时代继续焕发光彩。



11月22日上午，记者来到了位于济南市莱芜区雪野镇安子湾村的山东朗野蜂业有限公司。公司坐落在华山国家森林公园脚下，依山傍水，风景宜人。

“这就是华山，2003年就被评定成国家森林公园了，这么多年一直封育，公园里有近4000公顷森林，物种资源特别丰富，环境特别美。”公司总经理王海波指着旁边连绵的青山向记者自豪地介绍，“你等春天再来，到时候百花争艳，蜂群就在花丛中上下翻飞采蜜，我们的洋槐蜜、荆条蜜等都是在这片福地里采出来的。”

听说朗野蜂业一直致力于生产100%蜂产品和成熟蜜，产品广受好评，2018年，还被评为山东省第五批老字号企业。记者前来，就是想一探这家“老字号”的前世今生。

143年历史 “许大蜂子蜜”的坚守与传承

山东朗野蜂业有限公司正式成

立是在2010年，作为企业还非常年轻，但“许大蜂子蜜”这个字号却已有了143年历史，传到现任董事长许金亭手里已经是第五代了。

许金亭介绍，“许大蜂子蜜”起源于1876年，为许汝勤所创。第二代传承人许在田人称“许大蜂子”，其蜂蜜质优价廉，“许大蜂子蜜”广为乡里称赞；第三代传承人许成运是德高望重的老中医，因擅长用蜜蜂和蜂蜜等土方治病救人且以“贫不收梓，富不双付”而闻名一方；第四代传承人许东，从小就在蜂场帮着养蜂；第五代传承人许金浩、许金亭兄弟，2010年从父辈接手祖业，成立了山东朗野蜂业有限公司。

“许大蜂子蜜”在莱芜人心里一直是甜蜜的象征，尤其在物资匮乏的年代，给很多人的生活都增添了一抹金黄的亮色，那是幸福的味道。

“一块招牌，就是一段传奇。”老字号记载着时代的变迁和发展，凝聚了几代人的奋斗史。采

发现交易论坛的漏洞

## 男子偷改他人信息骗取价值10万余元的纪念钞币

农村大众报乐陵讯（通讯员张伟）网购时，为了收货方便，偶尔也会有更改收件地址的情况。但是偷偷把他人的收货地址改为自己的地址，这就成了诈骗了。近日，乐陵一男子就实施了这样一波操作。

近日，乐陵市公安局刑警大队接到快递公司工作人员报警，称他们公司遇到一件蹊跷的事，近期七

八个快递用户投诉称自己在网上购买的邮票和纪念币被人冒领了。报警人告诉民警，投诉他们的用户都是在纪念币交易平台上完成交易，然后再使用他们的快递进行发货，这几个投诉他们的用户都有一个共同的特点，就是完成交易后，有人冒充买家给卖家发送手机短信，要求更改邮寄地址，冒充买家的这个人，留的电话都是那几个号，但是

地址却一直在更改，近处的有庆云，周围地带有河北盐山等。

民警随即与商家进行了联系，证实了这是一起冒领快递的诈骗案件。

民警根据快递工作人员提供的信息，梳理出嫌疑人使用的两个电话号码，但均未实名认证，无法确定嫌疑人的信息。民警对嫌疑人取件地址走访调查，也未发现有价值

的线索。民警决定在嫌疑人下一次取件时，对其进行现场抓捕。

一段时间之后，民警接到了快递公司的电话，说嫌疑人又有一个快递准备签收，地址在河北省海兴县某小区，民警随即进行了布控，在其取件时将其现场抓获。面对警方的讯问，犯罪嫌疑人刘某拒不交代自己的犯罪事实，随后民警对其家中进行了搜查，在其家中和车上搜到三张手机卡及两部手机，经民警进一步鉴定，手机卡就是调包快递当中使用的手机号码。

证据面前，刘某承认了自己的犯罪事实。刘某交代，他是在浏览

网页时，无意间发现了这个纪念币交易论坛的漏洞。在每一条交易当中很多买家留言写下自己的地址电话姓名，还有一些卖家信息也会写在这上面。刘某就私下与卖家进行联系，把其他买家的地址电话改成自己的，把人家买的纪念钞骗到自己手里。

谈起案件侦办后，这个网站和论坛及时做了漏洞的修复，现在个人信息较为安全。刘某交代，他在骗取到他人的纪念币后，全部出售变现，共作案7起，涉案价值10余万元。现刘某被乐陵市人民检察院批准逮捕，案件已经审查起诉，等待法院进一步的判决。

## 昌邑市下营镇：严守生态环保底线

## 坚持绿色健康发展

今年以来，昌邑市下营镇进一步提高政治站位，充分认识加强生态环境保护的极端重要性和紧迫性，严守环保红线意识，创新工作思路，加强监督执法，加快推进生态环境治理体系建设，深入实施“三废”防治行动计划，大力推动绿色协调发展，辖区环境质量不断提升。

（一）完善环保治理体系，实现“两个环保科共管环保账”。下营化工园现有68家化工企业，安全环保工作是园区的首要大事。一方面通过开发区管委会环保科对辖区环保工作进行统一管理，另一方面要求园区所有企业必须有专门的环保科室，并配备专职环保管理人员。企业环保科对环保工作进行自查自纠，管委会环保科统一进行监管，实现两个环保科共管园区企业“环保账”，提升了环保工作水平。相关经验做法被山东电视台、潍坊电视台等媒体多次报道。辖区所有企业实行环卫托管，与康洁环

卫公司签订生活垃圾转运处理协议，同时签订垃圾转运承诺书，确保生活垃圾危险固废分类处置。

（二）加大设备资金投入，强化环保在线监管。今年新建园区智慧监管平台，主要包含智慧安监、智慧环保、智慧管网、应急管理六大模块，通过VOC、RTO设施监控、无人机全方位巡查、安全生产风险点监控等数据的在线接入，实现了对企业安全环保工作的动态监管。投资400万元新建污水处理厂除臭系统和投资300万元的检测实验室建成投用。邀请清华大学专家实地调研废气治理问题，在异味企业安装RTO设备4套，所有企业均已开展LDAR泄漏点检测与修复，园区建设2套VOC检测设备，14家企业已安装VOC在线监测设备。完善多点对接功能，对数据进行分类汇总，连线潍坊市生态环境局昌邑分局及智慧昌邑等相关平台，实时互通共享，同时可以实现数字化模拟

演练、应急远程调度等功能。今年以来，整个园区环保治理投入达2.4亿元，环境质量明显改善，顺利迎接了环保部和省环保厅明察暗访。

（三）创新环保管理办法，提高“三废”治理水平。针对环保重点工作“三废”处理问题，通过引进落户相关环保企业，积极探索环保工作新思路、新办法，“三废”处理水平大幅提升。

一是推进废气治理“一企一策”，打赢蓝天保卫战。通过探索购买服务新方式，聘请中华环保联合会专家团队对园区异味企业开展全面诊断，通过“四化法”（合规检查常态化、问题透明化、解决方法可行化、服务模式流程规范化）对园区企业体验排查、摸底调研，实地查看企业生产过程、废气异味产生、收集、处理方法等，按照“一企一策”原则编制书面整治方案，提出科学、合理、优化的改进建议，通过专家可行性论证后，指

导企业按照整治方案做好改进工作，园区异味明显改善。

二是实现废水治理“一企一管”，筑起碧水保护网。建成中信环境水务（昌邑）有限公司集中污水处理厂，园区企业废水经过企业自建污水处理设施预处理后通过“一企一管”排入污水处理厂进行统一集中处理排放，实现一个园区只设一个排污口。同时，排污口安装在线监测，与上级环保部门联网，确保污水处理达标，达标排放。

三是做到固废监管“一企一网”，垒起净土护城墙。引进建设潍坊东江环保蓝海环境保护有限公司，总投资3.65亿元，年可处理各类危险废物19.59万吨，包括焚烧处理6万吨/年，物化处理12万吨/年，资源化利用1.59万吨/年。全部建成后能够彻底解决下营及周边化工园区危废处理问题。

（四）加大环保执法力度，打击环境违法行为。新《环境保护法》

修订实施以来，通过加大环保巡查力度，配合潍坊市生态环境局昌邑分局加强执法处置，对偷排漏排、设施不正常运行、超标排放等违法行为，依法进行了立案查处。今年以来，对各类环境违法行为处罚35起，收缴罚款376万元，移交公安机关行政拘留3起。坚决扛起生态环境保护的政治责任，抓好中央和省环保督查及“回头看”反馈问题整改，对涉及手续不全的18家化工企业坚决予以关停。

（五）落实环保日常管理，推动绿色健康发展。今年以来，通过购买服务的方式引入园区“环境医院”，配强专家、服务企业，形成从“诊断环保疑难杂症”到“开药方治环保病”的闭环式服务，为企业查找、解决环保隐患。同时对环保管理不到位、经验不足的企业将采取园区托管的方式，请专业人员代为管理、帮扶企业，逐步提升企业的生态环保管理水平。

（褚方文）

